

# 洪泽在全国率先出台鼓励生育二孩意见

- 增加二孩孕产妇保健、分娩补助
- 延长二孩产妇产假
- 儿童学前一年教育免费
- 待遇同城共享

4月27日,洪泽区在全国率先出台了《关于鼓励适龄夫妇生育二孩的实施意见(试行)》,从本月起,对区域内二孩孕产妇增加保健、分娩补助,提倡延长产假至6个月;实行儿童学前一年免费教育;待遇同城共享。

新政一出,立刻引发热议。处于选择中的家庭如何看待新政,新政又是否会改变他们的想法?记者对此进行了采访。



## 数据怎么说

一季度共出生“二孩”6377人

来自市卫计委去年的调研报告显示,2016年上半年新出生的25341人中,属于一孩的12952人,属于二孩的11909人,属于多孩的480人,分别占总出生人口的51.11%、46.99%和1.9%。根据分析,淮安市的出生孩次结构正在发生变化,一孩占比比2015年上半年下降了5.76个百分点,二孩及多孩占比上升。

而根据市卫计委对今年新出生人口的统计,一季度共出生二孩6377人,比去年同期增加738人,约提高13%。

两组数据充分说明我市市民生育二孩意愿有所提升。

## 专家怎么说

生还不生?先搞清三个问题

淮海晚报特约心理咨询师、国家二级心理咨询师吴芳认为,生不生二胎一定要本着“我选择,我愿意,我承担”的原则,在作出决定前先问自己三个问题。

**问题一:你是否尊重自己内心的真实需求?**

解读:生不生二胎最重要的是自己的想法,不要受旁人甚至父母的左右,结合工作、家庭以及自我需求、现实状况作出决定。

**问题二:夫妻双方是否协商一致?**

解读:二胎看起来是美好的愿景,但也存在经济、家庭、生育方面的风险,一定要确定双方意见一致,防止日后抱怨。

**问题三:家庭对孩子性别是否有期待?**

解读:许多家庭生二胎的原因都是想凑成一个“好”字,而在现实生活中如愿的不是太多,如果家庭对孩子性别期待过高,容易埋下隐患,应提前进行心理疏导。

■淮海晚报记者 周涛嘉



## 宝妈们的心声

### ●盼生族:“政策坚定了我的想法”

“给孩子一个弟弟妹妹,让孩子享受手足亲情的幸福,这是父母送给孩子最好的人生礼物!”今年33岁的杨媛在记者面前念了这段文字,她觉得这句话说到了她的心坎上。“我自己就是独生子女,长大以后,特别羡慕身边有兄弟姐妹的人。”杨媛说,她不希望自己的小孩也有这

种遗憾。

孙媛告诉记者,“二孩”政策放开后,她就有生二胎的想法,这段时间她正在调理自己的身体。“新政虽然没在全市范围内实施,但是我认为对包括我在内的想生二胎的、不想生二胎的都会有触动,像我看了之后就觉得想法更坚定了。”

### ●恐生族:“政策好,但怕养不起”

在淮阴区某物流公司上班的孙薇有一个可爱的两岁儿子,从做完月子后,家人和朋友都会时不时和她提到生二胎的事。起初她也有生二胎的想法,但是看到儿子从出生到现在产生的巨大开销,她逐渐从犹豫变成了不想生。

“我们是普通的工薪阶层,现在给孩子买尿裤、奶粉、辅食、衣服等等,一个月起码一千多,

一年至少两万。”孙薇说,她和老公两人不吃不喝一年工资才十二万,照顾儿子基本花了大部分闲钱。再有“小二子”,90平米的房子恐怕都不够住,花销更不敢想象。

“新规对二胎家庭有了一定的照顾,即便以后淮阴区也推行,但对我们这样的家庭来说,还是没解决根本问题。”孙薇说。

### ●中间型:“为什么要鼓励二胎?”

在开发区某卫生院工作的王茜茜告诉记者,对于生二胎的事,她没多想,老公和家里人也沒给她压力。

“虽然家里不曾给压力,但是也听其他人聊过二胎的事,也了解一些情况。”王茜茜说,身边人经常聊得就是二胎的开销、孩子谁来带的问题,“我和老公家

庭条件都还可以,父母也退休了,有人带孩子,完全是我们自己没着急。”

王茜茜说,洪泽出台鼓励二胎政策后,她就在想,为什么要鼓励二胎呢?生二胎有什么好处?想着想着,觉得还是得跟家里人商量一下,如果有必要,趁着年轻就生了。

## 新政 4 大亮点

### 1 增加孕产妇保健、分娩补助

根据“意见”,对于在区域内孕检的二孩孕产妇,在享受国家免费基本公共卫生和妇幼重大卫生项目服务的基础上,并在参加孕前健康检查的前提下,每位孕产妇由区财政补助1000元用于孕产期保健服务。其中,参加生育保险的孕产妇从生育险中补助。

另外,在享受国家和省市原有分娩补助政策的基础上,对在区域内定点医疗机构住院分娩生育二孩的孕产妇,每位产妇由区财政补助1000元住院分娩费用。

### 2 在全省率先延长产妇产假

“在落实产妇产原有128天产假的基础上,提倡有条件的区域内行政企事业单位将二孩产妇产假延长至6个月、配偶陪产假延长到15天。”洪泽区人社局局长葛庆友说,各企事业单位尤其是辖区企业,将严格执行《女职工劳动保护特别规定》,不得因

妇女在怀孕、生育、哺乳等期间而降低其工资、予以辞退、与其解除劳动或聘用合同。

### 3 实行儿童学前一年免费教育

洪泽区教育局局长高祝芹介绍,从2017年秋季开始,区政府对所有就读于区域内公办幼儿园、普惠性民办幼儿园的一孩、二孩,减免大班一年的保教费,减免的费用由财政补助。同时,在洪泽的外来务工人员一孩、二孩,享受与洪泽一孩、二孩同等的人园政策。

### 4 全省首家实现待遇同城共享

《意见》共分六章十八条,从加大奖扶力度、改善生育服务、强化技术保障、加强组织保障等方面给出了明确措施。

值得一提的是,该政策待遇实现同城共享,为全省首家。在洪泽工作、生活、创业的非洪泽籍人士,在洪泽区域内生育二孩、子女入园就学的,都可按政策规定享受补助和奖励。

我们的小目标

家家户户都用

电信光宽带

200M

全家手机消费 139元/月

200M 家庭光宽带 免费用  
4K 超清 电信电视 免费看  
10G 超大流量 畅快用

全家手机消费 109元/月

100M 家庭光宽带 免费用  
4K 超清 电信电视 免费看  
6G 超大流量 畅快用

■全国流量可跨省向成员共享,省内流量共享;免流时间:2017年4月28日-2017年6月30日,流量池24个月。

净带宽100M,实际网速受网络影响

中国电信淮安分公司

用心服务 Customer First Service Foremost

10000

10000

中国电信 CHINA TELECOM